

希伯來書要道略解 第六講

我們打開希伯來書，讀第一章第4到14節，「祂所承受的名既比天使的名更尊貴，就遠超過天使。所有的天使，神從來對哪一個說，『你是我的兒子，我今日生你』？又指著哪一個說，『我要作他的父，他要作我的子』？再者，神使長子到世上來的時候（或作『神再使長子到世上來的時候』），就說：『神的使者都要拜祂。』論到使者，又說：『神以風為使者，以火焰為僕役。』論到子卻說：『神啊，祢的寶座是永永遠遠的，祢的國權是正直的。祢喜愛公義，恨惡罪惡，所以神，就是祢的神，用喜樂油膏祢，勝過膏祢的同伴。』又說：『主啊，祢起初立了地的根基，天也是祢手所造的。天地都要滅沒，祢卻要長存，天地都要像衣服漸漸舊了，祢要將天地卷起來，像一件外衣，天地就都改變了。惟有祢永不改變，祢的年數沒有窮盡。』所有的天使，神從來對哪一個說，『祢坐在我的右邊，等我使祢仇敵作祢的腳凳』？天使豈不都是服役的靈、奉差遣為那將要承受救恩的人效力嗎？」

兒子與天使的比較

這一段特別形容兒子跟天使的比較，也是向希伯來人說明神有兒子，祂比天使更尊貴，遠超過天使。這裏把兒子的身位與天使作了一個比較，因為第一章第4節說，「祂所承受的名既比天使的名更尊貴，就遠超過天使。」下面的經文都是引證《舊約聖經》來比較。第一個要說明，天使不是兒子，是使者、是服役的靈。使者是要拜神、要拜兒子的。聖經裏說，我們不可以拜天使，因為天使只是服役的靈，是為我們效力的；我們用不著拜天使。但我們可以拜耶穌，因為耶

耶穌是神、是主，祂是三位一體的真神裏的一位。所以，我們可以拜耶穌、可以拜聖靈、可以拜神。因為聖父、聖子、聖靈是獨一真神的三個位格，我們可以拜。至於別的，像天使、使者，我們都不可以拜。

《啟示錄》特別描寫，當約翰要拜天使的時候，天使說「千萬不可！」我們讀啟示錄第十九章第9到10節，「天使吩咐我說：『你要寫上，凡被請赴羔羊之婚筵的有福了！』又對我說：『這是神真實的話。』我就俯伏在他腳前要拜他，他說：『千萬不可！我和你，並你那些為耶穌作見證的弟兄同是作僕人的。你要敬拜神。』因為預言中的靈意乃是為耶穌作見證。」所以，我們不能拜天使，只能拜獨一的真神。弟兄姊妹們要懂得，我們不能亂拜一通。為什麼呢？因為我們是神的兒子。弟兄姊妹，請聽，你是神的兒子，天使都要來伺候你，你怎麼還可以去拜那些東西呢？我們是神的兒子，不是一個普通的人，不能隨便亂拜一通。除了聖父、聖子、聖靈，我們可以拜以外，其它我們都不可以拜；連天使也不能拜，天使都不敢受我們的拜。

因此，這裏就說，「神的使者都要拜祂。」（來一6）這是詩篇第九十七篇第7節所預言的，祂到地上來，連天使都要拜祂、使者都要拜主耶穌。我們來讀詩篇第九十七篇第7節，「願一切事奉雕刻的偶像、靠虛無之神自誇的，都蒙羞愧。萬神哪，你們都當拜祂。」所以，耶和華作王，萬神都要拜祂。「耶和華啊，錫安聽見祢的判斷就歡喜，猶大的城邑也都快樂。因為祢耶和華至高，超乎全地；祢被尊崇……」（詩九十七8~9）這是到地上來的耶和華，祂要在地上作王。「諸山見耶和華的面，就是全地之主的面，便消化如蠟。諸天表明祂的公義，萬民看見祂的榮耀。」（詩九十七5~6）所以，萬神都要拜祂。

弟兄姊妹們，這萬神也是指著天使、天上的使者說的，「……『神的使者都要拜祂。』論到使者，又說：『神以風為使者，以火焰為僕役。』」（來一6-7）這些使者就沒那麼尊貴了，也不過和風、火一樣。僕役是神所差遣、神所使用的，是服役的靈，和兒子相比就差得遠了。親愛的弟兄姊妹們，這麼一比，連我們也高貴了。因為主耶穌是長子，我們是眾子。

耶穌基督是 神榮耀所發的光輝

希伯來書第一章是讓我們認識主耶穌，認識神所差來的主耶穌基督。有哪些話我們要緊緊記住？若把這些聖經連在一起，你就認識耶穌了。現在我們都查出來，我們用筆把每一句都畫出來。從第2節開始，「就在這末世藉著祂兒子曉諭我們，」大家把「祂兒子」這幾個字畫起來，這是查經的法子。祂兒子是怎麼樣的呢？「又早已立祂為承受萬有的，」這要畫起來，祂是承受萬有的。「也曾藉著祂創造諸世界；」這是過去時，諸世界都是藉著祂創造的。

「祂是神榮耀所發的光輝，」（來一3）這也要畫起來，神一切的榮耀被祂發揮得淋漓盡致。這裏我還要加一點說明的話。當初神造人，本來是要彰顯神的榮耀。人是個器皿，當初神造人的時候，本來預備讓人來彰顯神的榮耀。這個我們一定要懂。在以賽亞書第四十三章第7節說，「就是凡稱為我名下的人，是我為自己的榮耀創造的，是我所作成、所造作的。」神用了三個「造」——創造、製造、構造，才「造」出人來，為的是讓他們來榮耀神。人是器皿，我們再讀羅馬書第九章，這裏說神造人的目的是榮耀祂自己，我們讀第20節，「你這個人哪，你是誰，竟敢向神強嘴呢？受造之物豈能對造他的說：『你為什麼這樣造我呢？』窯匠難道沒有權柄從一團泥裏拿一塊做成貴重的器皿，又拿一塊做成卑賤的器皿嗎？倘若神要顯明祂的忿怒，」

怒，彰顯祂的權能，就多多忍耐寬容那可怒、預備遭毀滅的器皿；（第23節是說到我們了）又要將祂豐盛的榮耀彰顯在那蒙憐憫、早預備得榮耀的器皿上。這器皿就是我們被神所召的，不但是從猶太人中，也是從外邦人中。這有什麼不可呢？」（羅九20-24）神造人本來是讓人作一個器皿，當然一部分是預備遭毀滅的器皿，他們的功能是彰顯神的權能、神的忿怒。另外一批器皿呢？是貴重的、是彰顯神的榮耀的。

親愛的弟兄姊妹們，我們被神召來，就是要彰顯神的榮耀；神造我們的目的是要彰顯祂的榮耀。神揀選我們，把我們從敗壞中收回來，用主的寶血洗淨我們，還要我們來彰顯祂的榮耀。怎麼彰顯祂的榮耀呢？祂就藉著祂的靈與我們接通，祂的靈在我們裏面運行；這一運行，我們就彰顯祂的榮耀了。好比電燈和發電廠接通了，然後一開電門，電就過來了，燈發亮了，大放光明！這就把電的功能——榮耀，發展出來了。一樣的道理，我們是一個屬靈的器皿，神的靈通在我們裏頭，我們就把神的榮耀彰顯出來了。好行為是彰顯神的榮耀；愛也是彰顯神的榮耀；正直、聖潔都是彰顯神的榮耀……神透過我們來彰顯祂的榮耀。

可惜，人糟糕了！聖經裏說，人都是偏離正路，一同變為無用（羅三12）。人不只於沒有彰顯神的榮耀，還敗壞得不得了，所以就一同變為無用，這些器皿都沒用了。耶穌基督來救我們，把我們揀選回來，用寶血洗淨，再把靈給我們接通，讓我們這些器皿恢復彰顯神榮耀的功能，這就是聖經的真理。聖經的真理是對基督徒說的，我們要繼續、要再開始彰顯神的榮耀。那怎麼辦呢？就要讓神的靈通行在我們裡頭、運行在我們裡頭。

所以，聖經裏講到生命之道有三個方面，第一是重生——靈活過來；第二是交通；交通以

後，要讓神的靈在我們裏頭運行，我們就像明光照耀，將生命的道表明出來了（腓二15）。這就是聖經的真理。我附帶地說一下，因為人都敗壞了，聖經裏說，「世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀，」（羅三23）我們沒有彰顯神的榮耀。只有耶穌基督來了，祂是神榮耀所發的光輝，祂把神的榮耀都彰顯出來了。祂被釘在十字架上，也不說一句威嚇的話，「祂被罵不還口，受害不說威嚇的話，只將自己交託那按公義審判人的主。」（彼前二23）所以，弟兄姊妹們，耶穌基督彰顯神的榮耀，祂是神榮耀所發的光輝，祂做到了，而我們人都失敗了。

耶穌基督是 神本體的真像

祂「是神本體的真像」（來一3）。這更要緊了，祂不只於是神榮耀所發的光輝；祂就是神本體的真像，祂是神的像，也就是神計劃在宇宙中要表明的那個像（林後四4；西一15）。因此，現在在寶座上坐的是一個人——人的形像。耶穌基督得了身體，升上高天，祂就是神本體的真像。「常用祂權能的命令托住萬有，」天上、地下一切的權柄都在祂手裏，祂用權能的命令托住萬有，這也是祂做的工作。「祂洗淨了人的罪，」祂曾經道成肉身來到地上，順服至死，且死在十字架上，擔當人的罪。祂現在「就坐在高天至大者的右邊。祂所承受的名既比天使的名更尊貴，就遠超過天使。」（來一3）（4）這每一節聖經都是說到耶穌基督。

耶穌基督是長子，我們是眾子

祂是神的兒子，是神生的。神是祂的父，祂是神的子，祂從父生出來。下面第6節就說到祂是「長子」，因為神還要藉著祂生許多的兒子。「一粒麥子不落在地裏死了，仍舊是一

粒；若是死了，就結出許多子粒來。」（約十二24）耶穌基督道成肉身，特意是來死的。祂是死是死做什麼呢？是為替神生許多的兒子。我們都是藉著耶穌基督的死、又從死裡復活，得了祂的生命，我們都是神的兒子。凡信耶穌基督的人，都是神的兒子。「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄作神的兒女。」（約一12）「基督是我們的生命，祂顯現的時候，你們也要與祂一同顯現在榮耀裏。」（西三4）許多的兒子要被主耶穌基督帶進榮耀裏，等我們讀到希伯來書第二章就明白了。所以，耶穌是長子。

耶穌是基督、是彌賽亞

下邊又說，「神的使者都要拜祂。」（來一6）這也是為耶穌說的，耶穌可以接受天使的敬拜。第7節就說到使者，「論到使者，又說：『神以風為使者，以火焰為僕役。』」這就是說，使者沒什麼特別的本事。「論到子卻說：神啊，祢的寶座是永永遠遠的，」（來一8）這是說到「子」——主耶穌基督的寶座是永永遠遠的；祂將來要設立一個國，祂的國直到永永遠遠，因為祂的寶座是永遠的、是永永遠遠的。

「祢的國權是正直的。祢喜愛公義，恨惡罪惡，所以神，就是祢的神，用喜樂油膏祢，勝過膏祢的同伴。」（來一8、9）神用喜樂的油膏耶穌；耶穌受膏。這些都是說到「子」，這一章把耶穌講得清清楚楚，每一句話都是為耶穌說的。「又說：『主啊，祢起初立了地的根基，（這還是論到子，大地的根基是主耶穌設立的。）天也是祢手所造的。天地都要滅沒，祢卻要長存……」（來一10、11）主耶穌是從永遠到永遠，祂是永恆的基督，祂是受膏者。因此，這位彌賽亞和以色列人從前的受膏者不同。那些受膏者，像大衛、所羅門，掃羅……都過去了；但主

耶穌基督這位受膏者，神是用喜樂的油膏祂，勝過膏祂的同伴。這就是耶穌受膏，祂是受膏者，祂這位受膏者要長存。「天地都要像衣服漸漸舊了，祢要將天地卷起來，像一件外衣，天地就都改變了。（因為原有的天地要變成新天地。）惟有祢永不改變，（這裏我們也要把它畫起來，主耶穌基督是永不改變的，和神是一樣的。）祢的年數沒有窮盡。」（來一12）因為從永遠到永遠，祂是神。

藉著希伯來書第一章來認識耶穌基督

我們在這裏看見論到主耶穌的話，我們把它集中起來，你對耶穌基督就有認識了。從第2節開始，「就在這末世藉著祂兒子，」我們把這句話圈起來——「祂兒子」就是神的兒子。「又早已立祂為承受萬有的（祂是承受萬有的），也曾藉著祂創造諸世界。」立祂為承受萬有的，是指著將來；創造諸世界，是指著過去。

「祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用祂權能的命令托住萬有，」（來一3）這三句話更要緊了。祂是神榮耀所發的光輝，神一切的榮耀被耶穌基督發表淨盡。祂創造諸天，「諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段。」（詩十九1）祂是太初的道，把神的榮耀發表出來。祂又道成肉身，把神一切的美德發表出來。神的能力、神的美德都藉著耶穌基督發表淨盡，所以，祂是神榮耀所發的光輝。當祂道成肉身，取得了一個身體，又成為神本體的真像。祂帶著這個身體，復活以後成為靈性的身體、高能量的身體，進到榮耀裏去，成為神本體的真像。

「常用祂權能的命令托住萬有，」天上、地下所有的權柄都賜給祂了。「祂要按著那能叫萬有歸服自己的大能」（腓三21）、權能，祂的權柄是天上、地下所有的。「叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，」（腓二10）地上的權柄、天上的權柄都歸給祂了。同時，祂有「叫萬有歸服的大能」，「無窮之生命的大能」（來七16），所以，祂的權能托住萬有。

「祂所承受的名既比天使的名更尊貴，就遠超過天使。」（來一4）天上、地下、地底下，無不因耶穌的名屈膝跪拜。祂是萬有的主宰，祂曾到地上來，「祂洗淨了人的罪，就坐在高天至大者的右邊。」（來一3）祂已經道成肉身，降卑為人，把人的罪藉著十字架洗淨了。祂不光洗淨了人的罪，也藉著十字架救贖了萬有。祂把工作都做完了，順服至死，「……且死在十字架上。所以神將祂升為至高，又賜給祂那超乎萬名之上的名（祂的名比天使更尊貴），叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，無不口稱耶穌基督為主，」（腓二8）

11）祂是萬有的主宰。

論到祂，又引用聖經詩篇第二篇，「你是我的兒子，我今日生你」（詩二7）。「當以嘴親子……」（詩二12）這位「子」要用鐵杖管轄列國、萬國，並不僅是以色列國。因此，這是講給以色列人聽的。「我要作祂的父，祂要作我的子」（來一5），這都是聖經裏，神所應許那位要來的彌賽亞——受膏者，就是神的兒子。這就破解了以色列人一個頑固的觀念，認為神沒有兒子。這裏說，這位受膏者是神的兒子。

「再者，神使長子到世上來的時候，」（來一6）這裏用了一個特別的稱呼，耶穌是長

子。本來祂是父懷裏的獨生子，因為祂道成肉身，一粒麥子落在地裏死了，就把祂的生命分出來；我們這有耶穌基督生命的人都成為眾子了，所以耶穌基督成為長子。「論到子卻說：神啊，祢的寶座是永永遠遠的，祢的國權是正直的。祢喜愛公義，恨惡罪惡，所以神，就是祢的神，用喜樂油膏祢……」（來一 8 ~ 9）祂是彌賽亞、是受膏者。「又說：『主啊，祢起初立了地的根基，天也是祢手所造的。天地都要滅沒，祢卻要長存……惟有祢永不改變，祢的年數沒有窮盡。』」（來一 10 ~ 12）這都是講到「子」。

我們讀到這裏，對耶穌基督就有充分地認識了。親愛的弟兄姊妹們，希伯來書第一章不但是給猶太人一個相當的認識，把神的兒子是彌賽亞、是受膏者說得清清楚楚，並且把祂的永恆性和祂將來統御萬國那一個至高的榮耀也說出來了。那麼，天使呢？最後的結論就是，天使和耶穌不能相比，天使不過是服役的靈（來一 14）。我們今天就把這一章講完了。